

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Bukovinai csapataink folytatják előrenyomulásukat

**A Kapultól északra elfoglaltuk a Stara Wipocyna magaslatot — A Dnjesternél visszavertük az oroszok támadásait — Az olaszok nagy veresége az Isonzo-vonalon — Repülőink győzelmes csatája Trieszt fölött — Valonát sikerrel bombáztuk**

### Az orosz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-arcvonala: A Kapul vidékén a szövetséges csapatok sikereiket a Stara Wipocyna magaslat elfoglalásával fejlesztették tovább. Ezen a területen a harcok igen nagy elkeseredéssel folynak.

Horozankánál, Monasterzyskától nyugatra, az osztrák-magyar csapatok újra heves orosz támadásokat vertek vissza. Egy helyen, ahol az ellenség árkaikba behatolt, ellentámadással újra kiűztük onnan.

Hindenburg vezértábornagy hadsereg-arcvonala: A lengyel légió osztagai a Stochod melletti Hulewiczétől délre eredményesen törtek elő. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, augusztus 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A keleti arcvonalon a tengertől egészen a Dnjestertől északra fekvő vidékig nem volt nevezetesebb esemény.

A lengyel légió osztagai Hulewicze környékén rövid sikeres előretörést hajtottak végre. Német különítmények Kisielintől keletre orosz előőrseket elfogtak és 1 tisztet és 163 főnyi legénységet ejtettek foglyul.

A Dnjestertől északra az oroszok augusztus 14-iki véres vereségeik után csak elszigetelten és csak gyöngébb erőkkel támadtak minden eredmény nélkül.

A Kárpátokban csapataink a Kapultól északra elfoglalták a Stara Wipocyna magaslatot.

#### Kovelnél lesz a döntés

Berlin, augusztus 16. (Magyar Távirati Iroda.) Oroszországi információk szerint Pétervári katonai körökben növekvő idegesség észlelhető a Kovel mellett történő események miatt. Kovel birtoka a keleten történő eseményekre nagy fontossággal bír. Bizonyos, hogy a döntő ütközet itt fog lefolyni, amelytől a keleti katonai helyzet jövődjének alakulása függ.

Lugano, augusztus 16. A Corriere della Sera szerint a galíciai front küzdelmei mindkét részen elérték a drámai csúcspontot és döntés előtt állanak. — Az oroszok szakadatlanul harcban tartalékaikat.

#### Ki lesz Kuropatkin utóda?

Stockholm, augusztus 16. Pétervárról jelentik, hogy Kuropatkin helyébe egy Wundermann nevű tábornokot fognak kinevezni az északi front élére, ahol a németek rendületlen ellenállása az orosz stratégia egész tervét megindította. Pétervárott különösen sokat várnak attól, hogy a cárné a főhadiszállásra érkezett, hogy a hadvezetőségben az udvari párt következményeinek megfelelő változásokat eszközöljön ki. — A cárnénak az a földadata, hogy döntő csapást mérjen Brussilow tábornokra. Beszéli, hogy a cárné a perzsa front főparancsnokságát szánta egyik kegyencének.

Berlin, augusztus 16. Stockholmból jelentik a Vossische Zeitungnak, hogy Kuropatkin helyére az északnyugati front főparancsnokává Ruskij tábornokot nevezték ki. Ruskij már elutazott a cárhoz a minski főhadiszállásra.

#### Stürmer és Buchanan kibékültek

Stockholm, augusztus 15. Pétervárról jelentik: Pétervári politikai körökben izgatottan tárgyalják a Stürmer miniszterelnök és Buchanan angol követ megegyezéséről megjelent hivatalos közleményt. Többféle verzió kering, de mind megegyezik abban, hogy pillanatnyi megegyezésük csak fegyverszünetet jelent.

A liberális körök, melyek a Stürmer-éra elején szemére hányták a miniszterelnöknek, hogy Angliával szemben nem előzékeny, ujjon-

ganak és Stürmer örvendetes megalázását látják ebben a kényszerű lépésben, amely a belső politikára sem maradhat hatás nélkül. A jobboldali körök ellenben föl vannak háborodva, a hivatalos jelentés miatt, amely Angliának a négyes szövetségben való szupremáciáját jelenti s amelyet Buchanan nyomására adtak ki.

#### Fémhiány Oroszországban

Stockholm, augusztus 16. Pétervárról jelentik, hogy Oroszországban megint fémhiány van. Két nagy moszkvai gyár réz- és nikkelfémhiány miatt kénytelen volt beszüntetni a munkát s a többi gyár is kijelentette, hogy csak egy hétre való készlete van. A minisztertanács ezért rögtön elrendelte a fémgyűjtést, mely az első hónapban önkéntes lesz, később azonban elrendelik a kényszer-beszolgáltatást. Ezt az intézkedést föltétlenül szükségesnek mondják, mert lehetetlen behozni a kellő fém-mennyiséget.

### Az olasz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi szakaszon az ellenség a Salcano—Wertojba vonaltól keletre és Oppachiasellánál levő magaslati állásaink ellen heves támadásait megismételte. Majdnem mindenütt már tüzelésünk meghiusította a támadást, egyes helyeken azonban, ahol az olaszok legelső árkaikban megvetették lábukat, ellentámadásunkkal hamarosan újra kivertük őket. Így összes állásaink szilárdan csapataink birtokában maradtak. Az ellenség a legnagyobb veszteségeket szenvedte és itt 480 olaszt, köztük 1 alezredest és 7 más tisztet fogtunk el, valamint 6 gépfegyvert és 2 aknavetőt zsákmányoltunk. A 2. számú tábori vadász-zászlóalj, valamint a 24. és 48. számú gyalogezred (Nagykanizsa) osztagai

**URANIA**

Ma utoljára!  
Az új szezon első  
„Nordisk”-újdonosa

**TANKRED GRÖP**  
(der Detektiv am Steuer)  
detektív történet 3 részben  
Főszereplő:  
ALFRED NERVÓ

Ma készíti a dohány  
vigilátek.

Vaux erőfő  
aktuális.

Júliand partvidéke  
természeti felvétel

**MEGYERY EMMA**  
táncművésznő vendégfel-  
lépte bemutatja a követ-  
kező táncokat:

Tavaszi hangulat (Kerim-  
gö). — Spanyol bolero.  
Keleti fantázia. — Salome  
fátyol tánc.

Előadások 5 órakor mérsékelt,  
7 és 9 órakor remes helyszínen.

**APOLLO**

az „Uranus” helyiségben  
Korona-passzage, Csapó-u.

Ma, csütörtökön  
előadások 5 órakor  
méréselt, 7 és 9 órakor  
remes helyszínen.

Csak egy napig!

**Tetemre**

hívás

filmjüket 3 felvonásban.  
Főszereplő:

**BEKKI LILL.**

**Kölcsonkért**

**CSECSÉNYŐ**  
vigilátek 3 felvonásban.

ezen harcokban különös dicséretet érdemeltek ki.

Zagoránál egyes századok előretörései hadállásunk akadályainál hiúsultak meg.

A Dolomit-arcvonalon a Ruffreddo-állásunk védőcsapata egy támadást kezdeményezésében vert vissza.

A Monte Zebio, Monte Interrotto szakasz ellen élénk tüzérési és aknavető tüz után gyengébb ellenséges osztagok indultak támadásra, de könnyűszerrel visszavertük őket.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Győzelmes légi esata Triesztnél Repülőink bombázták Valonát

Budapest, augusztus 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

A 14-ikéről 15-ikére virradó éjjel egy tengeri repülőrajunk támadást intézett Valona ellen és telitalálatot ért el egy parti ütvegben, a baraktáborban egy raktárépületen és egy hajón. A bombázás számos tüzvész is idézett elő. Összes járműveink a heves védőtüzelés dacára sértetlenül vonultak be.

E hónap 15-én délelőtt az ellenségnek hét tengeri repülőjarműve, nagyobbára franciák, három francia harci repülő védelme alatt és ellenséges torpedó-egységek, valamint motoros csónakok fedezete mellett, amely járművek a mély tengeren maradtak, Triesztet megtámadták. Saját repülőjarműveink leküzdésükre felszálltak. Banfield sorhajóhadnagy légiharcban egy ellenséges repülőjarművet az öböl közepén leszállásra kényszerített; a repülő valószínűleg megsebesült. Ezután egy másik repülőjarművet üldözött és légi harcban Miramarénál lelőtte azt. A repülőgép hirtelen zuhánással bukott alá. A bennilők meghaltak. A teljesen szétroncsolt „Fba 308” jelzésű repülőjarművet beszállítottuk.

Az ellenség repülői több bombát dobtak le a kikötőbe, de említésre méltó kárt nem okoztak, hanem amennyire megállapítható volt eddig, két egyént megöltek, továbbá egyet súlyosan, egyet könnyebben megsebesítettek.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

### Olasz jelentés a légi csatáról

Lugano, augusztus 16. Az olasz hivatalos jelentés közli: Tengeri repülőink francia repülővel együtt bombázták ma a muggiai állami hajógyárat és a pilóta-telepet. A bombázás következtében több helyen tűz támadt. A francia harci repülőgépek megütköztek a támadásukra felszállott ellenséges repülőgépekkel és visszautították azokat. Összes repülőgépeink visszatértek, kivéve egy francia repülőgépet.

(Muggia isztriai város, hadikikötővel, Trieszttől öt kilométernyire délre.)

### Új harcok Plavánál

Berlin, augusztus 16. A *Giornale d'Italia* katonai szakértője szerint véres harcok lesznek Görzről északra Plavánál, mert most ott van az egész helyzet fordulópontja.

### 7000 olasz ágyu az Isonzonál

Bécs, augusztus 16. — A *Neues Wiener Journal* jelenti, hogy az olaszok állítólag 7000 ágyut összpontosítottak az Isonzo-fronton. — Valószínű, hogy az entente most is nagyon sok ágyuval és munióval segítette az olaszokat.

### Elsüllyesztett olasz hajók

London, augusztus 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Lloyds-ügynökség jelenti: A Tetis-

olasz gőzöst augusztus 4-ikén a Földközi-tengeren egy tengeralattjáró naszád elsüllyesztette. Legénységének egy részét Genuában partraszállították.

London, augusztus 16. A *Sas Giovanni* szicíliai gőzöst és a *Rosario* vitorlást torpedóval elsüllyesztették.

### 50,000 olasz sebesült a görzi csatában

London, augusztus 16. (Magyar Távirati Iroda.) A *Daily News* jelenti *Milanoból*: Felső-Olaszországban valamennyi kórház tul van zsúfolva sebesültekkel. Olaszország most a francia Riviera kórházainak átengedését fogja kérni Franciaországtól a sebesült katonák elhelyezésére. Görz eleste után 50,000 sebesült érkezett Milanoba.

### A magyar katonák buzogánya

Basel, augusztus 16. Mint a *Basler Nachrichten* jelenti, a magyar csapatok az Isonzo alsó szakaszán vívott harcokban a *hajnaucsilaghoz hasonló fegyvert* használtak, amelyek által okozott sebesülések a Vörös Kereszt adatai szerint az összes sebesülések huszonöt százalékát teszik ki.

### A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Armentières-től délkeletre levő arcvonalon és Artoisban tegnap is élénk volt a harci tevékenység.

Poziéres vidékén az angolok sikertelen támadásaikat tegnap reggelig folytatták, a nap folyamán azonban gyalogságuk tétlen maradt. Egy éjjeli támadásuk Auvillestől északra meghiúsult.

Moulin sous Touvent mellett (Aisne-terület) egy eredménytelen gázátmadással kapcsolatban átmenetileg mindkét részről felújult a tüzeles. Reimstől keletre erősebb ellenséges felderítő osztagokat visszavertünk.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Az angol munióparazlás

Hága, augusztus 16. Londonból jelenti: *Montague* miniszter közölte az alsóházban, hogy a német Somme-állások lövetése alkalomával az angolok több löszert fogyasztottak, mint amennyit a háború első tizenegy hónapjában elő tudtak állítani. 45,000 katonát szabadságotlaltak a löszergyarak részére, amelyekben most 1,500,000 ember dolgozik, közöttük 400,000 nő.

### Belfort újabb lövetése

Basel, augusztus 16. A *Basler Nachrichten* jelenti: Hogy Belfort város milyen súlyosan szenvedett a messzehordó német ágyuk legutóbbi tüzelése alkalmával, az megállapítható a Poincaré elnök látogatásáról közölt tudósításokból. Az elnök meglátogatta a pusztulás helyeit. A Rouvelles-utcában, a Carnot-köruton, a Carnot-hidon és a Faubourg de Franceban nagyon sok ház megrongálódott. A német messzehordó ágyuk lövedékei tehát nemcsak Belfort erődítési körletében, hanem a város közepén is lecsaptak. Poincaré a mult csütörtökön délelőtt érkezett Belfortba és szerencsét kívánt a polgármesternek és a városi tanácsnak bátor magatartásukhoz, amelyet a repülő és a messzehordó ágyuk bombázása alkalmával kiállott borzasztó megpróbáltatás alatt tanúsítottak.

### Pont-á-Mousson lövetése

Basel, augusztus 16. A *Basler Nachrichten* jelenti: A németek augusztus 1-én iszonyu ágyutüzet árasztottak Pont-á-Moussonra. Kétségtelen, hogy ez megtorlás volt a francia repülő légi támadásaiért, melyeket német nyílt városok ellen intéztek. Tömérdek gyújtóbomba csapott a város házai közé, sok helyütt tűz támadt. Éjszakának idején sem szünetelt az ágyuzás. A lakosság a pincékbe menekült s így történt, hogy a német lövedékek csak tüzoltókat öltek meg.

### Joffre és a front-ellenőrök

Genf, augusztus 16. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelenti: A francia hadügyi bizottságnak a frontra érkezett tagjai közlik a Humanité-val, hogy sem Joffre tábornokkal, sem helyettesével nem beszélhetek, noha hivataloztak parlamenti mandátumukra.

### Spanyolország

Genf, augusztus 16. A párisi lapok jelentései szerint Anglia sürgősen öt buvárhajót kényszerít a spanyol kormány megrendelésére.

Genf, augusztus 16. Romanones gróf spanyol miniszterelnök az olasz, a francia és a portugál diplomáciai képviselőkkel tanácskozást folytatott, melynek spanyol politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak.

### A német szociálisták béke-kérvénye

Bécs, augusztus 16. Az *Arbeitzeitung* közli: A német birodalmi szociáldemokrata párt vezetősége tömeges aláírásokat gyűjt a következő kérvényre:

Kérvény

dr. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár  
ő kegyelmességéhez.

Alólirottak követeljük, hogy a háboru, a mely már több mint két év óta dul Európában és azoktól az országoktól, amelyek részt vesznek benne, temérdek anyagi és véráldozatot követel, mielőbb véget érjen. Elhárítván magunktól minden hódítási tervet, amely nemcsak meghosszabbítaná a háborut, hanem új háboruk csiráját is magában hordaná, sürgetik az alulírottak a szövetséges kormányokat, hogy nyilatkoztassák ki készségüket a béke megkötésére, amely béke a birodalom politikai függetlenségét, területi épségét és gazdasági fejlődésének szabadságát biztosítja.

\*\*\*

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A Dojran-tóttól délre néhány francia zászlóalj támadási kísérletét tüzelésünkkel könnyűszerrel visszavertük.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A román-bolgár viszony

Szófia, augusztus 16. Igen kedvezően ítélik meg Bulgáriában a román kormánynak azt a készségét, melylyel az ujonnan kötött árucere-

szerepét gyors lebonyolítására törekszik. E szerződés szerint Bulgária sót és petróleumot kap Romániától és ennek fejében dohányt ad cserébe. Tegnap már meg is érkeztek Szófiába a román delegátusok. Román diplomaták kijelentése szerint a két szomszédos állam között később még egyéb áruk kicserélésére is kerülhet sor. *A kormánykörökben uralkodó optimizmus nemcsak az árucsereszerveződések megkötésén alapszik.*

### A oroszfilek támadják Bratianut

Bukarest, augusztus 16. Mille Konstantin a következőket írja az *Adeverul* vezércikkében: *A kritikus nap, augusztus elseje, amelyre Bratianu a döntést ígérte, elmúlt és a remélt mozgósítási rendelet nem jelent meg.* Bratianu megint elodázta a döntést és újabb határidőt tűzött ki. Ugy látszik, tervszerűen halogatja a döntést és nem engedi döntésre megérni a dolgot.

Bukarest, augusztus 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Föderalista Unio tegnap *Filipesku* elnöklésével ülést tartott, melyen *Take Jonesku* is megjelent. A külügyi helyzet tekintetében megállapították valamennyi jelenlevő teljes egyetértését. Pénteken újabb gyűlés lesz.

### Az olaszok kiűritették Tripoliszt

Lugano, augusztus 16. (Magyar Távirati Iroda.) *Cenzurázott milanoi táviratok közlik, hogy az olaszok Tripolisz fővárosát kiűritették.*

## Az Ispotály-lapos titka

### Egy katona titokzatos halála

Ma a kora reggeli órákban jelentették a rendőrségnek, hogy az *Ispotály-lapason*, a rézbutorgyár háta mögött fekvő elhagyott üres területen *egy katona fekszik holtan.*

A rendőrség részéről *Bardócz András* detektív-csoportvezető néhány detektívvel azonnal a helyszínére sietett s megállapította, hogy a gyár háta mögött, teljesen járatlan helyen, ahova építési törmelékeket, tégladarabokat és hulladékokat szoktak vinni, arccal a föld felé fordulva egy holt katona fekszik. Amint a detektívek a holttestet a hátra fordították, *Bardócz* azonnal fölismerte, hogy az illető a rendőrségnek régi ismerőse, *Arany Lajos 39. gyalogezredbeli rokkant katona*, aki Debrecen város területéről ki van tiltva s aki ellen ezidő szerint is több ügy miatt nyomozást folytat a debreceni rendőrség. *Arany Lajos* ugyanis, a mióta mint rokkant katonát a katonaság kötelekéből elbocsátották, lopással, szélhámossgal kereste meg a kenyérre és itálra valóját. Legutóbbi esete, amelyért a rendőrségnél följelentették a saját szülei s anyai anyja miatt keresték is, az volt, hogy *szüleitől ellopott 140 kiló búzát*, azt elvitte a malomba, megőrölte, a lisztet eladta és ennek árát több kocsmában elitta. Folyamatosan volt ezenkívül *Arany Lajos* ellen még *két újabb lopás* miatt a nyomozás, amelynek során már körözötték is a notórius tolvajt.

A detektívek azonnal jelentették az esetet *Hortobágyi Ernő* dr. rendőrkapitánynak, aki kezébe vette az ügyet. A holttest alapos megvizsgálása alkalmával konstataáltak, hogy *Arany Lajos* holttestén két helyen láthatók sérülések és pedig egy a homlokán, egy pedig a füle mögött. A sérülésekből arra lehet következtetni, hogy azokat *ködobás okozta*. Valaki esetleg kísérté Aranyt s ott az elhagyott helyen kövekkel *agyonverte*. De az sem látszik kizártnak, hogy *Arany* — szokása szerint — erősen bevolt rugva s egyedül botorkálva a törmelék közt, megbotlott és esés közben összetörte a homlokát. A halált pedig *szívizérvényesség* okozta.

A halál azonban olyan gyanús körülmények között történt, hogy *a rendőrség gyilkosságot gyanít* és ilyen irányban is folytatja a nyomozást. A hullát beszállították a csapatkórházba, ahol azonban a mai nap folyamán

még nem ejtették meg a boncolást, pedig a rendőrség nyomozása ettől van függővé téve, mert ha *Aranyt* szívizérvényesség ölte meg, a további nyomozást be kell szüntetni.

## HIREK

\*\*\*

— A „*Debreczeni Független Ujság*” egyes száma 6 fillér. A mai naptól kezdve a *Debreczeni Független Ujság* egyes példányának ára 6 fillér lesz. Ez az áremelés nem nyereszkeségi vágy, hanem szorító kényszerítésnek a következménye, amelynek terhe alól a kiadóhivatal nem szabadulhatott. A háboru előtti árakat nem lehetett tovább fentartani. Az anyagnak: papírnak, festéknek több száz percents megdrágulása, a beszerzés nagy nehézségei, a munkaerő díjának emelkedése s minden a lap előállításához szükséges anyagnak és eszköznek drágulása rákényszerítette a kiadóhivatalt, hogy a lap árát is emelje. Ezért a debreceni lapok kiadótulajdonosai kénytelenek voltak abban meg egyezni, hogy lapjaik árát 4 fillérről 6 fillérré emelik, amivel a háborus helyzet okozta nagy kiadásai és a lap érdekében hozott áldozataik igen kis része térül csak meg. Az olvasó közönség, amely maga is érzi minden téren e helyzet nyomásztó hatását, a lapvállalatok s ezek között a *Debreczeni Független Ujság* e kényszerű lépését bizonyára megértéssel fogadja.

— *Pénteken nem lesz hustalan nap.* Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez a következő távirat érkezett:

Polgármester.

Debrecen.

Megfelelő közhírré tétel végett értesítem, hogy a földművelésügyi és kereskedelemügyi miniszter urakkal egyetértőleg f. évi augusztus hó 18-ára eső *husfogyasztási tilalmat ezen nap helyett augusztus 19-ére helyeztem át.*

Beliügyminiszter.

— *Kuthi Zsigmond nyugalomban.* *Kuthi Zsigmond* iskola-igazgató közel négy évtizedes tanítói működés után nyugalomba vonult. Ebből a négy évtizedből harminc évet Debrecenben töltött *Kuthi Zsigmond*. Nemcsak mint pedagógus, mint tankönyvíró szerzett nevet, de mint a közéletnek is régi bajnoka; hosszú időn át harcos, lelkes újságíró volt, akinek keze alatt a sok ezer diákon kívül sok értékes újságíró is nőtt fel. Debrecen életében számottevő az ő működése, sok közintézmény létesítésének eszméje származik tőle; iskoláját valóban mintáiskolává fejlesztette. Iskolaszéke tegnap bucsuzott el tőle. *Balázs Bertalan* dr. elnök felolvasta a miniszter leiratát, mely meleg szavakban emlékezik meg *Kuthi Zsigmond* érdemeiről. Az izraelita iskolaszék méltó, példamutó módon jutalmazta távozó igazgatója érdemeit: *Kardos Albert* dr. indítványára tiszteletbeli igazgatóvá és iskolaszéki taggá választotta. Sok-sok hálás tanítványa szeretete s egy hasznosan töltött élet munkája követi a jól megérdemelt nyugalomba.

— *A köztisztasági vállalat deficitje.* Debrecen város köztisztasági és fuvarozási vállalata ma délben ülést tartott. Az 1915. évi vagyommérleget átteszik a tanácshoz, amely a házipénztár zárszámadásával és mérlegével együtt a közgyűlés elé terjeszti. Az ülésen behatározott tárgyalás alá vették *Kövendy Domokos* vállalati igazgatónak a vállalat 15,000 koronás deficitjére vonatkozó jelentését. Ebből kiderül, hogy a város a szemét kihordásáért és egyéb szolgáltatásokért olyan kevés ellenértéket fizet, hogy a vállalatnak minden más jövedelmének fölhasználása mellett is rá kell fizetnie a városi munkákra. A város ugyanis egy fuvarért 2 korona 20 fillért fizet s ez a vállalatnak 5 koronába kerül. Ez az állapot eredményezi a deficitet, amely végül is tönkreteszti a vállalatot. A bizottság teljes méltánnyal fogadta és tette magáévá *Kövendy Domokos*

igazgató jelentését és megbizta *Kövendy*, hogy részletes előterjesztést adjon be a felügyelő bizottsághoz, amely azt a tanácshoz és a közgyűlés elé fogja juttatni.

— *Bevonulási hirdetés.* A honvédelmi minisztertől ma érkezett meg Debrecen város katonaiügyi osztályához a bevonulási hirdetés, amely szerint *az 1885. évtől 1897. évig* bezárólag terjedő időközben született, továbbá a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett) de ezen szolgáltatásból időközben elbocsátott összes *1865—1897. évi* születésű magyar állampolgárok (munkások, kocsisok, hajcsárok, stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutató szemlén, felülvizsgálaton, pótszemlén vagy utószemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, *augusztus 28-án* legkésőbb délelőtt 11 óráig — amennyiben névszerint fölmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg a cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. A hirdetményt, amely minden további részletre fölvilágosítást ad, a katonaiügyi osztály ma függesztette ki a város különböző helyein.

— *A gombamérgezés kilencedik halottja.* A rendőri nyomozás már lezárta a gombamérgezés ügyét, mert a bejelentésekből egy látszott, hogy további halálozások nem fordulnak elő. Azonban — mint jelentettük — több olyan gombamérgezési eset is fordult elő, amelyről a rendőrségnek közvetlenül nem tettek jelentést s amelyeknek betegeit otthon kezeltették és kezeltetik a családok. Ilyen eset volt a *Csiky Jenő* máv. fogalmazó családjában előfordult gombamérgezés, amelynek egyik szerencsétlen áldozata, özvegy *Csiky Nándorné Juhász Róza*, egy 65 éves uriaszony tegnap este 8 órakor halt meg kinos szenvedés után. A családban értesülésünk szerint még két beteg van, szintén gombamérgezésről és pedig a család legidősebb és legfiatalabb leánygyermeké, akik közül az idősebb leány állapota súlyos.

— *Jelölés az új tanítói állásokra.* A debreceni református iskolaszék ma délután tartotta meg ülését *Szele György* lelkész elnöke alatt az egyházközség tanácstermében. — Az ülésen megejtették a jelöléseket az újonnan építendő iskolákhoz szervezett tanítói és tanítónői állásokra. Pályázott 12 férfi és 31 nő. Az 5 férfitanítói helyre jelöltek az iskolaszék az első helyeken a következőket: *Szabó Károly*, *Ujvárosi Kálmán*, *Onody Mihály*, *Szabó Lajos*, *Tatár József* tanítókat, a 2 tanítónői és további 2 tanító helyre első helyen jelöltek a következőket: *Nagy Eszter*, *Tóth Margit*, *Uray Éva*, *Génessiné Simon Erzsébet* tanítónőket. — Egyben javasolta az iskolaszék a következő áthelyezéseket: *Veres Gyulát* a *Rakovszky-utcai*, *Szathmáry Zoltánt* a *Csonka-utcai*, *Szabó Istvánt* a *Rákóczi-utcai* iskolához. A tanítói és tanítónői választás e hó 21-én lesz a presbitériumnak ekkor megtartandó ülésén.

— *„Tetemre hívás.”* Ma csak egy napig lesz az *Uránusban* vendégszereplő *Apollo* műsorán a „Tetemre hívás” című nagy dráma, melynek főszerepét *Berky Lili* játssza, a szereplők pedig a kolozsvári Nemzeti Színház művésztársai. — A „Tetemre hívás”-t tudvalevőleg a fővárosban az új *Apollo* mutatta be igen nagy sikerrel. Jegyek ez érdekes előadásra már a délelőtt folyamán előre válthatók.

— *A Vörös Kereszt Egylet* titkári hivatalában egy gépirónó szeptember 1-től felvétetik. Jelentkezni lehet a hivatalos órák alatt.

— *Kiadó lakások* november 1-re. 5 szobás utcai lakás, minden mellékhelyiséggel, egyszobás udvari garcon lakás, előszoba és fürdőszobával, valamint egy nagy irodahelyiség. Valamennyi központi fűtéssel és állandó melegvízszolgáltatással. *Ferenc József-ut (Piac-utca) 34. szám.*

— **Pályázat a községi közigazgatási tanfolyamra.** A községi közigazgatási tanfolyamokra való felvételek tárgyában a miniszter rendeletet bocsájtot ki. E szerint a főgimnáziumi, főreáliskolai vagy polgári iskolai 6 osztályt, vagy a kereskedelmi iskolák valamelyikének 2 osztályát elvégezték, mint eddig is, az esetben pályázhatnak a tanfolyamra, ha valamely községi jegyzői irodai 2 évi alkalmazást (mint segédező) ki tudnak mutatni. A háboruban rokkanttá váltak, de aljegyzői szolgálatra testileg és szellemileg képesek, a főgimnázium vagy reáliskola 8 osztályának vagy egyenrangú középfokú iskola, katonai tanintézet sikeres elvégzését igazolva, minden jegyzői gyakorlat nélkül is pályázhatnak. Ugyancsak 6 osztálylyal pályázhatnak az olyan rokkantak, a kiknek legalább egy évi községi jegyzői gyakorlatuk van. A felvételre vonatkozó kérelmek iskolai, működési és esetleg rokkantsági bizonylattal felszerelve, augusztus hó 20-ig Domahidy Elemér főispán hivatalában személyesen nyújtandók be.

— **Felhívás adófizetésre.** Debrecen város adóhivatala a következő felhívást adta ki: A városi adóhivatal ezennel felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adókönyvben előírt és az 1909. évi XI. t.-c. 26. §-a értelmében esedékes adótartozásukat e hó 15-éig be nem fizették, hogy azt, járulékaival együtt, a jelen hirdetmény közzétételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 23-áig a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogelési eljárás azonnal meg fog indíttatni.

— **Tancred gróf** detektívtörténet kiváló szép felvételeivel és kedves cselekményével leköti a közönség figyelmét. Az Uránia mai műsorában kiváló érdekesség a „Vaux erőd” című aktuális háborús felvétel.

— **Osztálysorsjáték.** Budapesti tudósítónk jelenti: Az osztálysorsjáték mai húzásán —  
100,000 koronát nyert: 28976.  
20,000 koronát nyert: 80783.  
10,000 koronát nyert: 80971.  
5000 koronát nyertek: 12070 97622.  
2000 koronát nyertek: 24158 63420 64351 81846.  
1000 koronát nyertek: 84001 93273 101900.

Azonkívül kihúztak 500 koronás nyereményeket. A következő húzás holnap lesz.  
— **Megyery Emma** fiatal táncművésznő nagy sikert aratott az Urániában. Tánc-számait mind graciosusak és plasztikusak s a közönség szívesen tapsolta. Szép jövőt jósolhatunk a bájos táncosnőnek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik meleg részvétellel fájdalomukat enyhítették, megemlékezésünkkel gyászunkban résztvettek, de különösen Márk Endre udvari tanácsos polgármester urnak, a Városi Dalegyletnek, a Csokonai-körnek mély tisztelettel mondunk hálás köszönetet. A R á c z - c s a l á d.

— Iskolás fiúk és leányok részére kész fehérműtiek, matracok, paplanok, takarók. Intézeti fehérműtiek az összes internátusokba előírás szerint Kardos Lászlónál, Debrecen, Kossuth-utca 9.

— **Ügyes, megbízható kiszolgáló** kisasszony felvétetik Csillag Artur könyvkereskedésében.

**Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!  
Adakozzunk a Vörös Keresztnek!**

Tekintettel a folytonosan hallatszódó azon panaszra, miszerint

**JÓ MOSÓSZAPPAN**

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „**Gyors-mosó**”, „**Vegytisztító debreczeni**” és „**Csikós**” elnevezések alatt 60-62% szirsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

**Első Debreczeni Gőzszappangyár**  
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

**Somossy László cég**

Hajduvármegye szállítója  
**Harisnyák, Zsebkendők,  
Kötények, Ingek,  
Gallérok, Kézvelők  
óriási raktára!**

**A nő legszebb disze**

a szép alakú dús  
**KEBEL.**

Hölgyek, kik e tekintetben hiányt éreznek, forduljanak teljes bizalommal

**Krause Idához**

POZSONY,  
Sánc-út 2, C) oszt., honnan teljesen költségmentesen és diszkréten kapnak tanácsot és útbaigazítást a telt kebel elérésére.



**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Használt tankönyvek** az összes iskolákra kaphatók már Harmatthynál Fűvészkert-utca 14.

**Eladó** egy nagy fali tükör Bika-bérbáz II. emelet 2. szám alatt.

**Borbély segédező,** jó munkás megbízható keresek fizetvezetőnek, jó fizetéssel és teljes el-látással, esetleg az üzlet bérbe is adandó. Cim a kiadóhivatalban.

**Pathányfó** kőlyök fajkutyá eladó Fűvészkert-u. 14.

**Nyiracsád** község határában a faluhoz közel 185 kis hold homok birtok 50 hold őszi vetés leltárban való átadásával haszonbérbe kiadó. Megkeresések Rosensámen Ferenc Nyiracsád.

**Ügyes 12-14 éves leány** havi fizetésre felvétetik különcnek Piac-utca 49. hátsó udvar, első emeleten.

**ELADÓ** használt gázszterek! Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágu szalonlámpa, 1 húzós gyöngyrotos ebédilámpa, 1 kétágu rézszter, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert vesznek és olcsón eladók. Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.

**Perlekt** magyar-német gyors és gépirónót, továbbá egy gyakorlott könyvelőnót (lehet idősebb hölgy is) lehetőleg azonnali belépésre keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Hajdusoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi uton 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

**Kifutó fiut**

keresünk. Cim a kiadóhivatalban.  
**Finom bútorokot,** horgolást, fehérműt és varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjának — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntart-hassa. Késes-utca 37. Nyiriné.

**Megjelent**

Uray Sándor ref. lelkes

**Örökzöld koszoru**

hőseink sirhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecske

**10-1k kiadása.**

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidító könyvet még nem szerezte be,

**1 koronáért** megkaphatja, kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

**A sárgán is ópen egy hat,  
Akárcsak a feketén.  
Olyan sima, mint a tükör,  
Ha cipőre kenem én.  
És mint csillag, éppogy csillog  
Ide-oda rajt a fény;  
Micsoda egy csoda hát ez?  
----- Ez a**

**PYRAM**

**CIPŐ=KRÉM**

Gyártja: **BENESTESTVÉREK, GYŐR**